

# 門徒訓練+概要

基督徒生活基要  
研讀指南

## 耶穌是誰？

第四課：耶穌的教導

### 導論

本課程是門徒培訓基要裡 *耶穌是誰？* 單元的一部分。這個單元系列由七個課程組成。它以一個基督徒的角度，從四個方面：身份、事工、教導和死亡介紹了耶穌其人和祂的所作所為。因為耶穌是基督徒信心和基督教信仰的核心，所以不論是門徒還是那些想深入探討基督教的人，認識耶穌基督、祂的獨特性，以及基督徒的位份和敬虔是至關重要的。

這份研讀指南的目的，是要說明各位對特定的課程進行更深入的探索。本課程可與其他的門徒培訓基要課程教材，如影音資源等一起結合運用。請訪問我們的網站 [www.dechinese.org](http://www.dechinese.org)。

---

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問 [www.discipleshipessentials.org/licensing](http://www.discipleshipessentials.org/licensing)。



# 耶穌是誰？

## 第四課：耶穌的教導

### 關於本課程

組員們研討耶穌在世時的教導，以及祂作為導師身份所行的。

### 要讓你知道……

耶穌的教導異乎尋常——在祂的年代，從未有人聽說過。耶穌不像其他宗教領導人，貪圖權勢、金錢，希望擁有強大的軍事力量來執行他們的命令。耶穌宣揚的是和平、愛，和一個絕非來自這個世界的國度。祂教導我們祂的職責是服侍別人、遵從上帝。耶穌教導我們關於人際關係、家庭、工作、掛慮、金錢、恐懼、榮耀和敬拜。祂擁有我們對於生命的全部問題的答案！遵循耶穌的教導將改變我們的生命和生活方式。這些教導絕非只是美好的想法，遵循這些教導將使我們與世俗的權勢格格不入，甚至於與我們自己的私欲也水火不容，但是會帶領我們前行的腳步、賦予我們生活的意義和滿足。

## 起步

1. 你曾經從師於一位確實優秀的導師（包括在學校、教會、學習某項技能、或者任何其他）嗎？什麼使他優秀？

2. 當今社會，人們面臨的最大難題是什麼？如果耶穌所教導的可以解決他們的難題，那麼阻止他們認識耶穌的又是什麼呢？是什麼妨礙了人們認識和遵循耶穌的教導呢？



## 研讀

❖ **耶穌——偉大的導師：**人們將耶穌視為一位導師。他們接受祂為導師，勝過接受祂所行的神跡。耶穌的教導顯明在祂的生命中，祂不僅樂於教授聖殿裡學識淵博的，也教導任何願意聽從祂的。從經文中我們明確得知，有很多人跟從耶穌。

- **孩童時期開始講論：**耶穌出生之後，經文裡對祂童年時代的生活狀況一帶而過。我們知道這個故事：耶穌的父母帶祂到耶路撒冷去，為了能夠向老師請教問題，祂在父母離開後還繼續留在聖殿裡。祂不僅問問題，還回答他們的問題。參閱路加福音 2:41-52。孩童時代的耶穌，如何顯明祂的權柄和悟性？

- 成為一位老師的前提是必須有願意跟隨他學習的學生！耶穌有學生嗎？他們如何稱呼祂呢？參閱約翰福音 11:28；約翰福音 20:16。

- 耶穌的年代，大多數老師在教學的時候，都憑著高過他們自己的權柄授課。他們憑著國家的、政府的、祭司的、或者上帝的權柄。耶穌如何稱呼祂自己？祂如何宣告祂智慧的來源，或者祂是否憑著祂自己的權柄和智慧講道呢？參閱馬太福音 26:18；馬太福音 23:8-10；約翰福音 13:13。

❖ **耶穌如何講道：**耶穌帶來的資訊由幾個不同的部分構成。這些資訊在祂的宣教事工中不斷地傳講開來。

- **耶穌教導眾人：**耶穌在各種場合講道，包括在曠野、海邊、山上、廣場、集會地、聖殿、別人的家中、以及任何有人聚集的地方。有些時候，耶穌施行神跡奇事，吸



引很多人聽祂的訓導。有些時候，人們不分晝夜地跟隨耶穌，聽祂講道，以致食物消耗殆盡。

- **耶穌教導門徒：**有些資訊耶穌只和祂的門徒分享，並且私下傳授。由於耶穌知道祂何時離世，祂特別教導與祂最親近的跟隨者（門徒），希望他們能夠繼續將福音傳揚下去。
- **耶穌用比喻教導：**比喻的使用顯明耶穌教導的獨特性。這些比喻在故事中帶著隱藏的含義。參閱路加福音 8:10。耶穌如何解釋比喻的用意？

- 比喻的含義顯明給那些信耶穌的人，而對於那些不信祂是神的兒子的人，這些寓意都是隱藏的。
  - 比喻喚起人們對耶穌所教導的進行思考、提問、與探究。
  - 如今，信徒們受聖靈的引導領會耶穌的道（約翰福音 16:13）。
  - 對於那些明白這些比喻的人，其含義簡單明瞭、易於記憶。
  - 耶穌為了完成祂的宣教，一直到祂即將受難的時候，才將祂的真實身份全部顯明。
- **耶穌教導明確的規條：**耶穌在不使用比喻的時候，就告訴我們明確的規條和指令。參閱馬太福音 5:2-11。耶穌給了我們哪些明確的訓誡？

- 耶穌明確的規條令人震驚。
  - 約翰福音 16:25-33
- ❖ **耶穌的教導：**對於當時的門徒和現世的你我來說，耶穌的教導獨具特性。耶穌多次重複這個句式：“你們聽見有吩咐古人的話說……只是我告訴你們……”。耶穌不斷重複，是為了糾正聽道人思想裡錯誤的觀念，向他們顯明真理。那些等待彌賽亞到來的人，心裡想像著他會是一位政治領袖、軍事奇才，或者是一位君王。但相反地，耶穌教導他們的是和平、尊重順服掌權者。如果你想進一步探討耶穌的教導，最好花點時間研修下面三點。
  - ❖ **真正的子民——神的國度：**耶穌強調的一個重要概念是神的國度（馬太福音中，作“天國”）。這裡所指的國度不是地上掌權的政府，而是靈裡的國度。在這個國度裡，高舉神所喜悅的，而非俗世所崇尚的。下面是耶穌關於神國的講述：



- **天國是關於我們與神的關係**：神的主權在一切之上。當所有被造之物（天使、人類）順服祂的時候，祂就作他們的王（馬太福音 7:21）。
- **相信的人是天國真正的子民**：這包括所有在聖靈裡“重生”的人（約翰福音 3:5）。
- **不屬這個世界的國度**。耶穌從來沒曾想過建立世上的王位。祂的王權直到萬代，並且超越這個世界（羅馬書 5:21）。
- **神的國與俗世的國喜好不同**。俗世看重的是權利、金錢、地位、復仇，這與耶穌所宣揚的神的國度大相徑庭。天國的子民看重的是求神幫助其心意更新而變化。閱讀如下章節，記錄神國所看為貴的：

馬太福音 20:1-16	
馬可福音 4:30-32	
馬可福音 10:23	
馬可福音 10:14-15	

神國裡，絕非是那些有權有勢的人統治他人。恰恰相反，神國裡是在後的將要在前，而在前的將要在後。神的國度初期雖小，但是卻要成為所有國中最大的。財富將成為神國子民的障礙，一個人不能買到通往天國的入場券。我們必須像小孩子一樣接受神的國。神國不是為掌權的、富有的、智慧的人而設立的，卻是為那些有信心的人而預備的。

❖ **真正的信仰——悔改和相信**：耶穌多次重複這個句式：“你們聽見有吩咐古人的話說……”，然後接著說：“只是我告訴你們……”。在福音書中其他幾處章節中，耶穌糾正了眾人宗教信仰上的錯誤。“宗教”這個詞的意思是用來供奉神和跟隨信徒的行為和信仰的模式。耶穌到世上來，為糾正我們行為和信仰的模式，並且告訴我們那唯一而正確的道路。

- **悔改並且相信福音**：耶穌告訴眾人一種新的方式接近神——相信耶穌。福音就是當人棄絕自己的罪、遠避用自己的方式討神的喜悅時，神就賜救恩給他們（馬可福音



1:15)。耶穌如何描述這個過程？我們必須有怎樣的轉變，才能得到罪的赦免、永恆的生命？參閱約翰福音 3:1-15。

- **耶穌一次的贖罪祭永遠有效:** 耶穌的一次獻祭，足夠彌補我們眾人全部的過犯。祂的這一次獻祭，完全徹底買贖了我們所需的一切（約翰福音 1:29）。
- **成全律法:** 耶穌來不是為廢掉摩西律法，而是要成全它（馬太福音 5:17）。
- **耶穌是道路、真理、生命:** 耶穌教導我們，唯有祂是通往神的道路（約翰福音 14:6）。
- **讓神居首位:** 耶穌要我們“背起我們的十字架”來跟從祂。我們生命當中的一切，甚至包括家庭，都不能阻擋我們敬虔愛主耶穌。跟隨耶穌要付出代價（馬太福音 10:37-39）。
- **真正的信仰** 不僅只是簡單的遵行律法，而是全心全意的愛神、愛人。參閱 馬太福音 19:16-30。耶穌對那個人說他該怎樣做，才能承受永生？耶穌告訴他該怎樣愛神、愛人呢？為什麼這個人如此遲疑不決呢？

❖ **完全的愛——捨棄你的生命:** 耶穌教導說，最大的誡命是——我們必須全心全意地愛神、並且愛人如己。祂還教導我們，因為神的愛，救恩就賜給我們。如此的大愛，足以徹底改變我們生活的全部！

- 閱讀如下每一章節，記錄耶穌關於愛的教導。

路加福音 10:25-37	
路加福音 6:27-36	
馬太福音 5:17-41	
路加福音 6:37-42	



耶穌要求我們必須愛我們的鄰舍——鄰舍在這裡定義為*任何人*。我們既要愛那些愛我們的人，也同樣要愛那些恨我們的人。我們不僅要避免傷害別人，同時也要積極地關心愛護他們。耶穌也明確地告訴我們，我們甚至不能在心裡存留憤恨和怒氣。更重要的是，我們必須饒恕、不論斷人！這是活著的最高標準！也是耶穌來到世上所教導我們的。

- **神愛我們**——耶穌教導我們，神愛祂的子民，尤其是那些卑微的、貧苦的、傷心的和哀慟的（申命記 7:9；羅馬書 5:8；約翰福音 16:27）。

## 結論

- ❖ 耶穌從孩童時代起就做老師，但是祂直到 30 歲左右才正式開始祂的事工。
- ❖ 耶穌的朋友和跟隨者都稱祂為“老師”，祂也如此稱呼自己。
- ❖ 耶穌不僅教導大隊人群，也進行個別訓導——祂在教授的時候，不光講述謎語、比喻，也使用直白的話。
- ❖ 耶穌的教導極其獨特——祂來是為更正跟隨者的錯誤思想，並且告訴他們真正的公民身份、敬拜讚美、和完全的愛。
- ❖ 耶穌教導祂的國度不屬於這個世界，而且與這個世界所推崇的大相徑庭。人必須像小孩子一樣，憑藉信心進入神的國度。
- ❖ 真正的信仰是悔改和相信耶穌的教導——祂來是成全律法，做一次永遠的贖罪祭，祂就是道路、真理、生命。
- ❖ 完全的愛是——為他人捨棄自己的生命；愛並且饒恕他人，包括仇敵。耶穌活出如此全新的生命，為我們設立了榜樣。
- ❖ 神愛我們——神對我們的大愛，成了我們能夠無私愛他人的緣由，尤其愛那些卑微的、貧苦的、傷心的和哀慟的。



## 反思性問題

1. 有些人在聽了耶穌的教導後，難過地走開了，因為他們知道自己不能進入神的國。為什麼耶穌的教導難以讓人接受呢？

2. 耶穌的教導具有怎樣翻天覆地、改變生命的特性呢？如果每一個人都能遵行耶穌關於愛的教導，社會該是怎樣的狀況？

3. 耶穌講論關於最小的在神國裡為大。這裡最小的指的是誰？為什麼世上“最小的”和“最卑微的”更易於接受神的饒恕、永生呢？